

## EXPUNERE DE MOTIVE

### a propunerii legislative pentru modificarea și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare

#### 1. Motivul emiterii actului normativ

Prezenta propunere legislativă are ca scop adaptarea prevederilor Codului fiscal la realitățile economice actuale, prin majorarea pragului maxim al contribuțiilor deductibile la fondurile de pensii facultative de la 400 euro la 2000 euro anual. Această modificare este necesară din cauza inflației și creșterii costurilor de trai, care au diminuat semnificativ capacitatea contribuabililor de a economisi sume adecvate pentru pensia suplimentară. Majorarea plafonului vine, de asemenea, în sprijinul dezvoltării pieței pensiilor private, încurajând atât participarea persoanelor fizice, cât și implicarea angajatorilor în asigurarea unui beneficiu financiar suplimentar pentru angajați.

În prezent, contribuția media la Pilonul 3 la finalul lunii august 2024 a fost 164,73 lei, conform datelor publicate de [desprepensiiprivate.ro](http://desprepensiiprivate.ro). Se poate observa că contribuția lunară este plafonată *de facto* la suma 33 EUR (400 EUR / 12 luni), adică 165 lei. Creșterea plafonului la 2000 EUR anual poate duce la creșterea contribuțiilor la aproximativ 833 lei pe lună.

O contribuție lunară de 833 lei e pe lună la Pilonul 3 poate conduce, după 30 de ani, cu o creștere anuală de medie de 7%, la un activ net personal egal cu 974.154 lei, din care 299.880 lei reprezintă contribuțiile personale iar 676.274 lei reprezintă profitul generat de investiții. Această sumă, care poate fi plătită la împlinirea vârstei de 60 de ani, dacă nu ar mai fi investită personal de participant și doar cheltuită în rate lunare egale timp de 30 de ani (adică până la 90 de ani), ar însemna o pensie lunară suplimentară de 2705 lei.

În prezent, având în vedere contribuția lunară medie de aproximativ 165 lei, cu aceeași creștere anuală și cu același orizont de timp, activul net personal va deveni 192.959 lei, din care 59.400 lei reprezintă contribuțiile personale iar 133.559 lei reprezintă profitul generat de investiții.

#### 2. Impactul socioeconomic

Implementarea acestei modificări va avea un impact pozitiv asupra economisirii pe termen lung, oferind contribuabililor o motivație fiscală mai puternică pentru a participa la schemele de pensii facultative. Majorarea pragului de deductibilitate va susține eforturile persoanelor fizice și ale angajatorilor de a asigura un nivel mai ridicat de economisire pentru perioada de pensionare, ceea ce va contribui la creșterea securității financiare a cetățenilor și la diminuarea presiunii asupra sistemului public de pensii.

Această măsură sprijină și dezvoltarea relațiilor de muncă, angajatorii putând oferi un beneficiu suplimentar care să crească atractivitatea locurilor de muncă și să contribuie la fidelizarea angajaților.

#### 3. Impactul financiar

Din perspectiva bugetului de stat, creșterea plafonului contribuțiilor deductibile poate duce la o diminuare a veniturilor pe termen scurt, prin reducerea impozitului pe venit. Cu toate acestea, pe termen lung, dezvoltarea economisirii private și consolidarea fondurilor de pensii vor avea efecte pozitive asupra stabilității financiare a cetățenilor, reducând dependența de pensiile de stat și asigurând resurse mai mari în cadrul economiei naționale.

De asemenea, creșterea contribuțiilor la pensiile private va stimula activitatea pieței financiare prin atragerea de fonduri suplimentare în sectorul pensiilor facultative. În mod evident, sumele de bani se vor întoarce tot în economia națională, sprijinind creditarea societăților (prin depozitele bancare și obligațiuni), cât și prin dezvoltarea pieței de capital prin infuzie de capital.

#### **4. Impactul asupra sistemului juridic**

Modificările propuse nu vor aduce schimbări majore asupra sistemului juridic, însă vor necesita ajustări în ceea ce privește aplicarea prevederilor fiscale și încadrarea contribuțiilor la fondurile de pensii facultative în noile limite stabilite. Este necesar ca aceste prevederi să fie clarificate în legislația secundară, pentru a asigura o aplicare uniformă și corectă a noilor reglementări.

De asemenea, autoritățile fiscale și Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF) vor trebui să actualizeze ghidurile și normele de aplicare corespunzătoare noilor praguri stabilite.

#### **5. Consultări derulate în vederea elaborării proiectului de act normativ**

Pentru elaborarea acestei propuneri legislative, au fost realizate consultări informale cu reprezentanți ai mediului de afaceri.

#### **6. Activitățile de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ**

Propunerea legislativă urmează să fie publicată pe site-urile Camerei Deputaților și Senatului, urmând să fie adusă la cunoștința publicului, care poate formula observații.

În vederea informării publicului larg și a părților interesate cu privire la modificările propuse, Ministerul Finanțelor Publice va organiza sesiuni de consultare publică și va publica informații detaliate pe site-ul oficial, precum și în mass-media. Se vor distribui ghiduri practice și materiale informative pentru a asigura înțelegerea corectă a noilor prevederi fiscale de către contribuabili și angajatori.

De asemenea, vor fi implicate instituțiile relevante, cum ar fi Autoritatea de Supraveghere Financiară și asociațiile de profil, pentru a sprijini informarea și implementarea eficientă a modificărilor.

#### **7. Măsurile de implementare**

Pentru implementarea modificărilor propuse, vor fi emise acte normative secundare și ghiduri de aplicare care să detalieze modul de aplicare a noilor praguri pentru contribuțiile la fondurile de pensii facultative. De asemenea, autoritățile fiscale vor fi instruite în vederea aplicării uniforme a acestor prevederi, iar contribuabilii vor primi asistență și suport în procesul de conformare fiscală.

Pe lângă măsurile legislative, se vor derula campanii de informare și consultare publică pentru a facilita înțelegerea și adoptarea acestor măsuri de către toți actorii implicați, contribuind astfel la o implementare eficientă și transparentă.

În numele inițiatorilor,

Alexandru Kocsis-Cristea,

Bogdan-Alexandru Bola

